Systeme budgétaire

1-Définition
Le systeme budgétaire comporte un budget et un
controle budgétaire

Le budget est un état de prévision des dépenses et des
recettes et d’assignation des responsabilités

Le controle budgétaire est la comparaison entre
prévisions et réalisations

2- Processus
-Prévision
-Budgétisation
-Controle



Budget a base d’activités (Activity
Based Budgeting)

1-Prévision
Elle se rapporte a la charge de travail

2- Budgétisation Homogénéite

-Diviser I'entreprise en activités~ Transversalité
N Valeur ajoutée

-Evaluer les ressources des activités :

Charge de travail*taux moyen horaire

-Calculer le colt unitaire des produits et services

3- Controle : calculer et analyser les écarts entre
réalisations et prévisions




TD : partie 1

Le départernert de gestion de arédit dans un établissement financier désire elaborer son budget

mensuel selon la budgétisation par activites. Les informations budgetées sur les activités de ce
départemnent se présentent corme suit : Tableaul

Activites Saisie des dermandes | Evaluation des Logistique

de credit dermandes de crédit informationnelle
-Charge detravailen | 640 1600 960
heures
-Taux moyen herare | 10000DH 25000 DH 15000 DH
Inducteurs de Nombre de dernandes | Narbre de demandes | Quantité d’informations
Colit saisies évaluées utilisée en signes

Le departernert de gestion de credit accorde dauz types de crédit ; crédit standard et crédit-automobile
[ a ete prévu d'accorder 500 credits standards et 50 crédits automobiles. Les consommations
budgétées des deux types de crédit se presentent amst  Tableau 2

Elérmerts Credtt standard credit-autormobile
Norrbre de dermandes satsies 2000 500

MNotribre de dernandes evaluges 1000

Cuantté ' information uttlisée 80000 20000




Corrigé : partie 1 : cout budgéte de
I'inducteur de |'activité

Actvités Satste des demandes | Evalugiondes | Logistique

de credtt dernandes de crédtt | mformattonnelle
Charge detravail en heures 640 1600 %0
-Taux moyen horarre 10000CH 25000 DH 15000 CH
Ressources 54[3[3[3@[3(1) TH 40000000 14400000
Inductaurs de Nerrbre de Nerrhre de Quantite &' infermations
Colt demandes sasies | demandes evaluees | ultlisée en signes
Volume de ' mnducter 2500 1100 100000
Cofit de Pinducter 25¢0DH 36363 64 DH 144 Dl

(1) :640*10000 ; (2) : 1000  credit standlard) +100 (credit-auto) {tableau 2} ;{3) : 1440000010000




Corrigé : partie 1 : Colits budgétés

attribuables
Inductair Colt fixe Base d'attributicn | Colit attribuable
Saiste des dernandes de crédit
Crédit standard - 25602000 5120000 soo;’) 10240
Crédit-autoroile - 2560%500"" 1280000 50 25600
Evaluation des derandes de crédit
Crédit standard - 36363 64%1000 36363640 500 72127.28
Crédit-automobile - 36363, 641007 | 3636364 5 17128
Logistique infarmationnelle
Crédit standard: 144 *80000(1) 11520000 500 23040
Crédit-automobile: 144 #2000 2880000 50 57600

(1) : Vorr tableau 2 ; (2) : Vorr ce qut est écrit avart le tableau?




Corrigeé : partie 1 : Colits unitaires
budgétés des deux types de crédit

Inducteur Credt standard Crédt-automobile
Saisie des dernandes de crédt 10240 25600
Evaluatton des dernandes de credt 028 028
Logistique informationnelle 23040 57600

Tetal 106007 28 155927 28




TD : partie 2

Par atlleurs les données réelles pour 550 arédits standards et 40 crédits autorncbiles, se pressentent

corrrme suit © Tableau 3

Activités Saiste des demandes | Evaluation des Logistique

de crédit demandes de crédit informationnelle
-Charge detravailen | 800 1800 1000
heures
-Taux moyen herare | 9500DH 23100 DH 13000 DH
Inductaurs de Nombre de demandes | Nombre de demandes | Quantité d’infermations
Colit saistes evaluées uttlisée en signes
Tableau 4 : Le nombre d'inducteurs réels sort les suivants -
Elémerts Crédd standard credit-automobile
Normbre de demandes satstes 2200 600
Norrbre de demandes evaluées 00 400
Cuanttte 4" information uttlisee 60000 50000




Corrige : partie 2 : Cout réel de
I'inducteur des activités

Activites Saiste des demandes | Evaludiondes | Logstique

de crédt dermandes de cédtt | informationnelle
Charge detravatl enheures 800 1800 1000
-Taux moyen heratre 93500DH 23100CH 13000 DH
Ressources 1600000 DH 41580000 13000000
Inducteurs de Nombre de Norbre de Quanttté & informations
Collt demandes saistes | demandes évaluées | uilisée en signes
Volume de ['nducteur 2800 1300 110000
Collt de I'nducteur 2114286 DH 3194615 DH 118,182 DH




Corrige : partie 2 : Couts reels

attribuables
Inductanr Ceilt fige Base dattribution | Cot attribiable
Satste des dernandes de crédit
Credit standard : 2714 286¥2200 0911429 2 550 10657 144
Credit-autornobtle : 2714, 286%600 1628571 6 40 4071429
Evaluation des dermandes de credit
Crécit standard : 31984 615900 28736153 5 550 52338461
Crédit-autornobile : 31984615400 12793644 40 31934615
Logistique informationnelle
Crédit standard - 118,182%0000 TO20520 230 12872,582
Crédit-automobile : 118 18245000 2709100 40 1471273




Corrigé : partie 2 : Couts unitaires
reels des deux types de credit

Inductenr Credit andard Crédt-autormonil
Salste des dermandes de coédt 10897 14 40mag
Evaluation des demandes e credt | 52338461 3194615
Logistique nfcrmationnele 12892382 LN
Tdtd 16088 187 308287 %4




Calcul et analyse des écarts: écarts sur couts
unitaires des produits a travers les activités

Ecart =FEeel Budgété Credit standard Credit-automobile
Saisie des dermandes de aradit 617144 1511429
Evaluation des demandes de cradit 20388 819 247118,87
Logistique miormationnelle -10147 4183 Q01275

Total 29919 093 352360 66

NEB.: Les écaits sur couts nmtares des prodwts sont calculés sans les comger par les

quantites réelles des deux types de creédit

L'écart sur le crédit standard est favorable, puisque le cotit réel est infeérieur au cout budeete.
Cet ecant favorable est du essentiellement a I'écart sur évaluation des demandes de crédut et
écart sur logistique informationnelle. Par contre, 'écart sur le crédit-automobile g est
défavorable est du pnnapalement a la logistique mformationnelle. Ainsi, la logstque

mformationnelle a vn effet sun les dewx credhts notanmment sur le cré dht-automobile.




Calcul et analyse des écarts: Ecarts sur activités
coefficient de correction

Activité de saiste des dermandes de crédit
MNornbre d’ inducteurs budgeates et Inducteur budgéte par inité

Types de crédit Nombre d'inductairs Cuantite prodoite Inducteur par urmté
Credit standard 2000 500 4
Credit-auto 500 50 10

Total 2300

Nombre 4" inducteurs predtablis

Types de credit | Quantité réelle prodinte  Inductewr par unte Nombre dindocteurs

Credit standard 550 4 2200
Credit-auto 40 10 400
Total 2600

Motmbre dinducteurs préétablis 2600

Coefficient de correction= : = =
Mombre dinducteursbudgétés 2500 7




Calcul et analyse des écarts: Ecarts sur activités
coefficient de correction

Activite  évaluation des demandes de crédit

Morrbre dinducteurs budgétes et Inducteur budgete par urite

Types de credit MNorbre d'mducteurs Cuanfite produte | Inducteur par unite
Credit standard 1000 500 2
Credit-auto 100 50 2

Total 1100
Préctabli

Types de credit Cuantite reelleprodute | Inducteur parumité | Nombre d'inducteurs
Crédit standard 550 2 1100
Credit-auto 40 2 30

Total 1180

11&0

Coefticient de carrection = —— =1,073

1100




Calcul et analyse des écarts: Ecarts sur activités
coefficient de correction

Activité de logistigue mforrati onnelle

Noambre d'inducteurs budgétes et Inducteur budgéte par urute

Types de crédit Mormbre dinducteurs | Cuantitéprodutte | Indudeur par unite
Credit standard S0000 500 160
Credit-aito 20000 50 400
Total 100000
Préctabli
Types de credit Cuantite réelle prodnte | Inducteur par unite | Moambre d'inductairs
Credit standard 550 160 88000
Credit-aito 40 400 16000
Total 104000

Coefficient de correction =

104000 _
100000




Calcul et analyse des écarts: Ecarts sur activités

V 4 [ ] [ ]
décomposition
Activités Saisie des demandes | Evaluation des demandes de Logistique
de crédit crédit infarmationnelle
Charge detravail réelle 800 1800 1000
Taux horaire réel 9500 23100 13000
Ressources 7600000 41580000 13000000
Charge detravail
budgéde &40 1600 S60
Taux horairebudgéte 10000 25000 15000
Ressources 6400000 40000000 14400000

Ecart sur charge de traval = tas horatre budgété*(charge de traval réelle-charge de traval budgétée® coef de comecton)

Ecart sur tawg horatre = charge de travail réelle *(taus horare réel -t horare budgété)

Ecart globd 7600000-6400000*1,04 = | 41580000-40000000*1,073 = 13000000-14400000*1,04 =
944000 -1340000 -1976000

Ecart sur charge | 10000*(800-640*1,04) = | 25000*(1800-1600*1,073)= | 15000*(1000-960%1,04)=

de travail 1344000 2080000 24000

Ecart sur taux 800*(9500-1000C )= 1800*(23100-25000) = 1000*(13000-15000) =

horaire 400000 -3420000 -2000000

Vénfication 944000 -1340000 -1976000




Interprétation

Sur le plan des activités, la logistique
informationnelle réalise un écart favorable
(négatif) aussi bien sur la charge de travail que
sur le taux horaire. Selon le colt préétabli, elle
enregistre un écart global favorable (-
1976000), un écart sur taux horaire également
favorable sur le taux horaire (-2000000) avec
cependant un petit écart de 24000 qui est
défavorable sur |la charge de travail.



